
教基部分 

一、单项选择题 

1.【单选题】李老师是一位很严厉的老师，每天早读前就会到教室，监督学生们学习。

如果老师不在，学生们就会比较散漫。这属于课堂纪律中的（    ）。 

A.教师促成的纪律   

B.集体促成的纪律 

C.任务促成的纪律   

D.自我促成的纪律 

答案：A 

【解析】本题考查课堂纪律的类型。课堂纪律的类型包括教师促成的纪律、集体促成的

纪律、任务促成的纪律、自我促成的纪律。其中，教师促成的纪律是指教师为学生的学习和

工作设置一个有结构的情境，即组织一个良好的集体结构。学生需要教师给予较多的指导和

监督，因为他们不知道怎样在一个大集体中进行学习。缺少教师的指导，他们就不能创立有

组织的活动所必须依赖的集体结构——纪律。学生只有在有纪律的活动中，才能学到维护社

会和人与人之间的某些规范和态度，才能享受到有纪律的集体活动带给他们的安全感和稳定

感。题干中，李老师是一位很严厉的老师，每天早读前就会到教室，监督学生们学习。如果

老师不在，学生们就会比较散漫，属于老师促成的纪律。A 项正确。 

 

2.【单选题】某学校为了提升学校在地区的名次，加大了月考的频率，每次考完试，全

校学生按照等级分班和排座，一段时间后，该学校在地区联考中获得了第一名次，但是令校

领导想不到的是，学校的名次提升了，却导致一些学生由于压力大最终选择了转学。这体现

出教育的（    ）。 

A.正向显性功能   

B.负向显性功能 

C.正向隐性功能   

D.负向隐性功能 

答案：D 

【解析】本题考查教育的功能。按教育的作用方向划分，教育可以分为正向功能与负向

功能。其中，教育的负向功能（消极功能）是指教育阻碍社会进步和个体发展的消极影响和

作用。按教育功能呈现的形式划分，教育可以分为显性功能与隐性功能。其中，教育的隐性

功能指伴随显性教育功能所出现的非预期性的功能。题干中，某学校为了提升名次，加大考

试频率，每次考完按照成绩分班和排座位，虽然最终名次提升了，但是学生却因为压力大选

择转学，这对学生个体发展起到了消极影响，这个影响也是校领导事先没有预料到的，属于

教育的负向隐性功能。D 项正确。 

 



3.【单选题】《学会生存》一书指出：“机会平等是要肯定每一个人都能受到适当的教

育，而且这种教育的进度和方法是适合个人的特点的。”这体现出现代教育的（    ）特征。 

A.全民化  

B.多元化  

C.民主化  

D.公平化 

答案：C 

【解析】本题考查 20 世纪以后的教育特征。20 世纪以后的教育特征包括教育的终身化、

教育的全民化、教育的民主化、教育的现代化和教育的多元化。其中，教育的民主化是指全

体社会成员享有越来越多的教育机会，受到越来越充分的民主教育。一方面，追求让所有人

都受到同样的教育，包括教育起点的机会均等、教育过程中享受教育资源的机会均等，甚至

包括教育结果的均等；另一方面，追求教育的自由化，包括教育自主权的扩大、根据社会要

求设置课程、编写教材的灵活性、价值观念的多样性等。题干中，《学会生存》一书中的这

句话强调的是教育机会是平等的，每个人都有机会享受最基本的教育，每个人都有相等机会

接受符合其能力发展的教育。体现出现代教育的民主化特征。C 项正确。 

4.【单选题】多数家长认为，应多赞赏和激励孩子，这是促使学生进步的最有效的方法

之一，同时在生活中应多发现孩子的闪光点，进行着重培养，这样可以盖过孩子所有缺陷和

缺点。家长们的想法体现了哪种效应？（    ） 

A.扇贝效应  

B.晕轮效应  

C.刻板效应  

D.德西效应 

答案：B 

【解析】本题考查的是印象形成的若干效应。印象形成的若干效应主要包括投射效应、

晕轮效应、刻板效应、首因效应。其中，晕轮效应又称光环作用，指他人的某种品质或特征

非常突出，给人清晰鲜明的印象，以致掩盖了对他的其他品质和特征的判断，即像太阳和月

亮的晕轮一样，一点发亮，照亮四周，“以点概面”。题干中，多数家长认为，多发现孩子的

闪光点，进行着重培养，这样可以盖过孩子所有缺陷和缺点，这属于晕轮效应。B 项正确。 

5.【单选题】1922 年北洋政府以美国学制为蓝本确立了（    ）。它是第一次明确以身

心发展规律作为划分教育阶段的依据，并一直沿用到解放初期的学制。 

A. 癸卯学制  

B. B.壬寅学制  

C. C.壬戌学制  

D. D.壬子癸丑学制 

答案：C 



【解析】本题考查我国学制的发展历程。壬戌学制是北洋政府颁布于 1922 年颁布的。

壬戌学制又称“1922 年学制”“新学制”“六三三学制”，其主要特点包括：（1）以美国学

制为蓝本。规定小学六年，初中三年，高中三年；（2）兼顾升学和就业双重准备；（3）第

一次明确以身心发展规律作为划分教育阶段的依据。壬戌学制的颁布标志着中国资产阶级新

教育制度的确立，标志着中国近代以来的学制体系建设的基本完成。题干中，1922 年北洋

政府以美国学制为蓝本确立了壬戌学制，它第一次明确以身心发展规律作为划分教育阶段的

依据的学制。C 项正确。 

二、判断题 

6.【判断题】班主任是学校中全面负责一个班学生的思想、学习、健康和生活等工作的

教师，他是一个班的组织者、领导者和教育者，也是班级中全体任课教师教学、教育工作的

协调者，其工作的中心环节组织和培养班集体。（    ） 

答案：正确 

【解析】本题考查班主任的工作内容。班主任的工作内容主要包括常规工作和个别教育

工作两大方面。其中，常规工作包括了解和研究学生、组织和培养班集体、建立学生成长档

案、组织班会活动和课外活动、协调各种教育影响、操行评定、写好班主任工作计划与总结。

其中，班主任应有计划、有组织地在短时间内有效地组建班集体，这也是班主任工作的中心

环节。 

 

7.【判断题】手机突然开不了机后，维修员往往会打开手机外壳，用仪器检查手机内部的每

一条电路，思考问题所在。此时的思考主要为具体形象思维。（    ） 

答案：错误 

【解析】本题考查的是对思维类型的认识。根据思维的凭借物不同，思维可以划分为直

观动作思维、具体形象思维和抽象逻辑思维。其中，具体形象思维是指在思维过程中借助于

表象而进行的思维。直观动作思维是指在思维过程中以具体、实际的动作作为支柱而进行的

思维，这种思维所要解决的任务目标一般总是直观的、具体的。题干中，维修员用仪器检查

手机内部的每一条电路，思考问题所在，是以具体、实际的动作作为支柱，因此思考的方式

为直观动作思维，而不是具体形象思维。 

8.【判断题】由于教师个人行为导致他人合法权利受损，学校也要承担责任。（    ） 

答案：错误 

【解析】本题考查《学生伤害事故处理办法》的第十四条。《学生伤害事故处理办法》

的第十四条规定：因学校教师或者其他工作人员与其职务无关的个人行为，或者因学生、教

师及其他个人故意实施的违法犯罪行为，造成学生人身损害的，由致害人依法承担相应的责

任。 

学科部分 

1.【单选题】图中的方格纸中有五个编号为 1，2，3，4，5 的小正方形，将其中的两个涂上



阴影，与图中阴影部分正好组成正方体的展开图，这两个正方形的编号可以是（　　） 

 

A．1，2  

B．2，3  

C．3，4  

D．4，5 

答案：D 

解析： 

【分析】根据正方体展开图的 11 种特征，只有把 4、5 或 3、5 阴影，才能与已涂阴影的 4

个正方形组成正方体展开图的“1﹣3﹣2”结构． 

【解答】解：如图， 

 

故选：D． 

 

2.【单选题】已知圆 ，过点(1，2)的直线被该圆所截得的弦的长度的最小值

为(    ) 

A． 1  

B． 2 

C． 3  

D． 4 

【答案】B 

【解析】 

圆 化为 ，所以圆心 坐标为 ，半径为 ， 

2 2 6 0x y x  

2 2 6 0x y x   2 2( 3) 9x y   C (3,0)C 3



设 ，当过点 的直线和直线 垂直时，圆心到过点 的直线的距离最大，所求的

弦长最短， 

根据弦长公式最小值为 ． 

 

3.【单选题】 

若数列 的通项公式是 ,则 =(    ) 

A．15        

B．12          

C.－12      

D．－15 

【答案】A 

【解析】 

 

． 

 

4.【单选题】 

设 、 是椭圆 ： 的左、右焦点， 为直线 上一点，

 是底角为 的等腰三角形，则 的离心率为(    ) 

A．     

B．     

C．     

D．
 

【答案】C 
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【解析】 

是底角为 的等腰三角形 ，故

选 C． 

5.【单选题】 

设直线 与抛物线 相交于 两点，与圆 相切于点 ，

且 为线段 的中点．若这样的直线 恰有 4 条，则 的取值范围是(    ) 

A．       

B．       

C．        

D．
 

【答案】D  

【解析】 

当直线 的斜率不存在时，这样的直线 恰好有 2 条，即 ，所以 ；所以当

直线 的斜率存在时，这样的直线 有 2 条即可．设 ， ， ，则

．又 ， 

两式相减得 ， ． 

设圆心为 ，则 ，因为直线 与圆相切， 

所以 ，解得 ，于是 ， ，又 ， 

即 ，所以 ，又 ， 所以 ，故选 D． 

 

2. 【单选题】 

(1+2x2 )(1+x)4的展开式中 x3的系数为(    ) 
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A．12  

B．16  

C．20       

D．24 

【答案】A 

【解析】 

的展开式中 的系数为 ．故选 A． 

7.【单选题】下列不等式恒成立的是(    ) 

 

A．      

B．      

C．      

D．   

【答案】B 

【解析】 

由基本不等式可知 ，故 A 不正确； ，即

恒成立，故 B 正确；当 时，不等式不成立，故 C 不正确；当

时，不等式不成立，故 D 不正确，故选 B． 

 

3. 【单选题】 

设函数 是奇函数 的导函数， ，当 时，

，则使得 f (x) 0 成立的 的取值范围是(    ) 

A．                

B．  

C．               

D．
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【答案】A 

【解析】 

令 ，因为 为奇函数，所以 为偶函数，由于 

，当 时，  ，所以 在  

上单调递减，根据对称性 在 上单调递增，又 ， ， 

数形结合可知，使得 成立的 的取值范围是 ．
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= ( )f x ( )h x

2
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